

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ  
ОТКРЫТИЯ  
1980 ГОДА

## Раскопки в Гнёздове

Гнёздовский отряд Смоленской экспедиции Московского университета при участии Смоленского отделения Общества охраны памятников истории и культуры и Калининградского университета продолжал раскопки Правобережной Ольшанской и Лесной курганных групп, а также Центрального городища.

В Правобережной Ольшанской группе раскопано 24 насыпи. В 15 курганах прослежен обряд трупосожжения, в восьми — трупоположения, один не был докопан из-за высокого уровня грунтовых вод, обусловленных дождливым летом. Часть курганов повреждена ямами прежних раскопок. В курганах с обрядом кремации отмечен как вариант сожжения на месте с развалами головней, так и сожжения на стороне. В большинстве случаев кости помещены в керамические сосуды. В инвентаре этих погребений отметим гривну с молоточками Тора, нож, стрелу, шип, бусы. Среди курганов с обрядом трупоположения имеются насыпи с погребениями в обычных ямах и два камерных. Кости в ямах не сохранились; лишь в отдельных случаях наблюдался костный тлен.

Судя по расположению вещей, ориентировка погребенных была западной. В ямах найдены фибулы, золотое кольечко с напускной стеклянной бусиной, оселки, кошелек, нож, топор, обручи, ведра. Некоторые ямы были пустыми. Одна из камер имела размеры  $4,7 \times 4,7$  м, другая была несколько меньше. В большей камере с деревянным перекрытием, поддерживаемом в центре столбом, найдены топор, копье, нож, бронзовая позолоченная фибула с кольцевидным навершием, бронзовая пуговица, керамика, остатки шелковых тканей. Погребения датируются X в.

В Лесной курганной группе, в предполагаемой ранней части некрополя, раскопаны четыре насыпи. Особенно интересным оказался курган удлиненной формы, под насыпью которого на одной глубине на некотором расстоянии друг от друга расчищены два слабых кострища. Одно кострище перекрывало могильную яму, другое было прорезано второй могильной ямой. В одной из ям расчищено женское погребение с ожерельем из 29 разноцветных, золото-серебристеклянных бус и двух монет-

подвесок — саманидского дирхема и западноевропейского денария. Во второй яме погребение не сохранилось.

Продолжены раскопки Центрального городища, где вскрыто 60 кв. м. В мощном слое пожарища выявлены остатки глинобитной печи в пределах наземной,

видимо срубной, постройки и несколько развалов печей-каменок. Среди находок имеются ланцетовидные наконечники стрел, обломки дирхемов VIII—X вв., стеклянные бусы, обломок литейной формы.

*Е. В. Каменецкая*